



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年12月 | 15 | 农历乙巳年

星期一 | 15 | 农历乙巳年

十月廿六

第20562号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234

烟台e家 大小新闻

客户端 客户端

烟台e家 大小新闻

以“决胜四季度、备战开门红”的奋进姿态推动项目建设提速增效

黄渤海新区项目建设“不歇冬”

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 马兴才 吴兆璐 摄影报道)初雪轻落,烟台黄渤海新区悄然披上素净银装。在这片静谧之中,一个个重点项目现场却热潮涌动、生机盎然。建设者们迎寒而战、争分夺秒,以“决胜四季度、备战开门红”的奋进姿态,全力推动项目建设提速增效。

在京东方高端显示材料研究院项目建设现场,工程正紧锣密鼓推进。“项目主体结构工程已完成总工程量的30%,计划于2026年底完成基本建设工作,并于2027年正式交付使用。”项目负责人介绍。

作为京东方设立的首个材料研发机构,该项目聚焦于光电显示领域的核心关键材料研发,致力于建设集自动化合成、分析检测、知识产权与材料验证四大能力于一体的研发基地,助力烟台建设成为全国最具竞争力的化工新材料产业高地。

同样呈现“冬忙”节奏的还有东诚药业创新药物研发及产业化基地。目前,车间、动力站、仓库及办公楼等主体建筑已全部封顶,墙体砌筑完成,设备安装进度已达60%,一座现代化医药生产基地已轮廓初显。

“12栋建筑单体已全部建成,室外管线、道路施工与内部装修安装工程已完成70%。”在先声国际医药园项目现场,山东



京东方高端显示材料研究院项目建设现场。

先声生物制药有限公司总经理陈倩洁介绍,项目聚焦抗肿瘤创新药的研发与生产,通过构建先进的微生物表达体系,衔接中美两地研发资源,推动成果在新区产业化落地,致力打造集研发、生产、销售于一体的生物医药全产业链生态。

据介绍,2025年,黄渤海新区共推进产业项目106个,总投资超1008亿元,其中新开工32个、续建74个,年内已竣工

43个,提前完成全年项目建设目标,展现出强劲的发展韧性与实干效能。

项目加速建设的背后,是黄渤海新区一套贯穿项目全生命周期的服务体系在强力支撑。从签约到开工,高效的政务生态正不断刷新着项目建设的“新区速度”。

2024年10月12日签约的京东方高端显示材料研究院项目,在“项目管家”与

并联审批机制的协同下,仅用1天时间,便同步获发了不动产权证、建设用地规划许可证等“四证”及节能审查意见、水土保持批文“两书”,实现了“拿地即开工”的效能极限。

这份“速度”源于黄渤海新区持续深化的流程再造与主动服务。黄渤海新区行政审批局紧扣“项目为王”,通过全国首创的“四书合一、三一审批”模式,为项目平均节省超60%的行政成本,压缩75%的审批时间;推行的“告知承诺制”与“容缺受理”,为守信企业开通“绿色通道”;升级的“拿地即开工4.0”及设立的“项目会客厅”,则为项目提供从批前辅导到难题化解的全链条护航。

黄渤海新区招商局坚守“服务好现有企业就是最好的招商”理念,以深入服务促“以商招商”;该区工信科技局通过引入专业机构,为企业提供涵盖政策解读、资金申报的“量身定制”辅导,助力企业精准争取资源;重点项目推进中心将106个项目全部纳入“项目管家”体系,通过前置协调与配套保障,全年完成配套事项1100余项,确保项目“早建成、早投产、早见效”……

以服务之“优”促项目之“进”。黄渤海新区正以一项项务实创新的硬核举措,撑起高质量发展之“稳”,为“决胜四季度、备战开门红”蓄势赋能。

烟台港高端装备“出海”再添硬核支撑

吊装“大家伙”

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 摄影报道)近日,山东港口烟台港蓬莱港区3号泊位一片繁忙,伴随着大型起重机的轰鸣声,一件体积达4800立方米的高端设备被稳稳吊装至“艾木”轮甲板。此次吊装作业顺利完成后,刷新了该港区单件设备吊装方数的最高纪录,也意味着烟台港在重大件设备吊装领域的专业能力再攀新高峰。

记者在现场看到,现场指挥人员正在精准调度,两台大型起重机协同作业,吊臂缓缓转动、平稳提升,整个过程精准无误。经过3个小时的高效作业,这台货值高昂的高端设备成功落位船舶指定位置,为后续运往欧洲做好了充分准备。

“这台设备不仅尺寸超大、重量可观,而且形状特殊,对吊装的稳定性和精准度要求极高。”蓬莱港公司现场作业负责人告诉记者,为确保作业安全高效,公司提前部署,组建专业团队制定“一船一策”专项方案,创新采用“双机抬吊”工艺,协调装卸、调度、技术等多个部门紧密协同,从方案论证到现场施工全程把控,最终实现了设备“全程无忧”交付。

此次作业的成功,离不开烟台港近年来在高端设备运输领域的持续深耕。目



吊装现场。

前,蓬莱港区已完成12万平方米高端设备专用堆场升级,投用起重能力达500吨的桅杆吊,同时组建专业化吊装队伍,强化岗位人才培养,形成全货种、多船多路集

约化高效作业模式,为“中国制造”高端装备出海筑牢了物流保障。

吊装作业记录的再次刷新,是烟台港持续升级港口服务能级、强化高端装备

“出海”硬核实力的生动实践。未来,烟台港将继续深耕高端设备产业链供应链服务,不断提升港口核心竞争力,助力更多“中国制造”高端装备走向全球。

牟平构建“三位一体”机制,推动产业竞争力、企业创新力与职工向心力互促共赢——

定向培养输送技能人才2000余名

YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 赵林

围绕生物医药、黄金及贵金属深加工等重点产业,成立专项攻坚小组,精准破解人才培育、技术转化等堵点环节;推动全区16家重点企业与省内外50余所高校签订合作协议,定向培养并输送技能人才2000余名,打造涵盖20大类的特色课程库,开展专业培训28场,惠及一线职工1000余人……近年来,牟平区锚定高质量发展目标,将产业工人队伍建设改革作为核心驱动力,坚持系统谋划、高位推动,通过构建“机制创新为牵引、人才培育为核心、服务保障为支撑”的“三位一体”工作新格局,以系统性改革破解发展难题,推动产业竞争力、企业创新力与职工向心力同频跃升、互促共赢,走出了“一条产改赋能区域发展的特色路径”。

政策体系纵深推进
从“立柱架梁”到“精耕细作”
体制机制创新是产改落地见效的根

本保障。牟平区坚持“全区一盘棋”,构建起“区级领导领衔、牵头部门抓总、镇街园区协同、企主体负责、工人积极参与”的改革新格局,为各领域纵深推进产改筑牢制度框架、明确责任分工。

部门“协同联动”日益密切。围绕生物医药、黄金及贵金属深加工等重点产业,成立专项攻坚小组,建立常态化会商机制,精准破解人才培育、技术转化等堵点环节,改革成效不断显现。绿色无铅冶金创新发展经验获全国政协主要领导批示,并纳入“十五五”黄金产业发展规划全国推广,“彭家村工友创业园”入选全国工会重点工作创新案例。

企业“创新争先”持续迸发。搭建“创新工作室+创新班组+创新基地”三级赋能体系,常态化开展“五小”竞赛、成果交流会,助力企业完成从技能攻关到成果转化、从骨干培育到全员参与的全流程创新实践路径。今年以来,成

培育体系日益完善 从“一枝独秀”到“百花齐放”

“人才是第一资源”。牟平区深刻把握人才引领发展的战略意义,坚持产才融合、精准施策,构建覆盖全员、贯穿

全程的产业工人培育体系,厚植人才培养沃土,让技能人才“争相绽放”。

产教融合精准“育才”。紧扣主导产业发展需求,精准对接企业用工诉求,推动全区16家重点企业与省内外50余所高校签订合作协议,定向培养并输送技能人才2000余名,打造涵盖20大类的特色课程库,开展专业培训28场,惠及一线职工1000余人。

竞赛比武实战“练才”。总工会、人社局、卫健委、应急局等部门定期联合举办职工职业技能竞赛,吸引涵盖8个工种的800余名职工参赛,助力700余人取得高级工及以上职业资格证书,“以赛练兵、以赛引才”作用持续彰显。

典型引领正向“励才”。创新开展“工匠讲堂”“劳模工匠助企行”等特色活动,年内推荐评选各级劳模、工匠29人,全市唯一“齐鲁大工匠”培育人选顺利考察,连续两届推荐一线产业工人获评“全国劳动模范”,(下转第三版)

着眼全局,把握明年经济工作的总体要求和政策取向

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

06版

全省首件地理标志 数据知识产权落户烟台

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 孙洪安)近日,在烟台市知识产权保护中心的指导下,由招远市市场监管局申请登记的“招远市龙口粉丝地理标志保护产品生产主体数据”顺利通过审核与公示,成功获批山东省首件地理标志类数据知识产权。

烟台保护中心始终立足专业优势,将数据知识产权培育与地理标志产业发展深度结合,为数据知识产权保护主体提供全方位指导支持。中心通过政策解读、流程梳理、技术规范等多维度帮扶,协助各主体精准把握数据知识产权登记要点;招远市市场监管局以“入企走访+调研座谈”的形式,深入辖区龙口粉丝生产企业,全面掌握企业生产状况、发展痛点与数据需求,进而开展多维度数据处理分析,最终成功推动“招远市龙口粉丝地理标志保护产品生产主体数据”完成登记。这一成果不仅为招远市龙口粉丝地理标志产品的标准化发展与精准化监管提供了坚实数据支撑,更构建了烟台市“数据知识产权赋能地理标志产业”的可复制、可推广模式,为全省数据知识产权工作开展积累了宝贵经验。

相关投入的认可,既明确了数据处理者的权益边界,更强化了数据价值创造与转化的激励导向。

烟台保护中心始终立足专业优势,将数据知识产权培育与地理标志产业发展深度结合,为数据知识产权保护主体提供全方位指导支持。中心通过政策解读、流程梳理、技术规范等多维度帮扶,协助各主体精准把握数据知识产权登记要点;招远市市场监管局以“入企走访+调研座谈”的形式,深入辖区龙口粉丝生产企业,全面掌握企业生产状况、发展痛点与数据需求,进而开展多维度数据处理分析,最终成功推动“招远市龙口粉丝地理标志保护产品生产主体数据”完成登记。这一成果不仅为招远市龙口粉丝地理标志产品的标准化发展与精准化监管提供了坚实数据支撑,更构建了烟台市“数据知识产权赋能地理标志产业”的可复制、可推广模式,为全省数据知识产权工作开展积累了宝贵经验。

2025年山东省工业软件研发推广项目名单发布

芝罘区两项目成功入选

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 安成)昨日记者获悉,山东省工业和信息化厅公布2025年山东省工业软件研发推广项目名单,芝罘区的烟台中集来福士海洋工程有限公司“面向高端海洋工程装备的系统设计仿真软件”及东方电子股份有限公司“基于云平台的新型电网智能化调控系统”两个项目被入选推广名单。

烟台中集来福士海洋工程有限公司“面向高端海洋工程装备的系统设计仿真软件”项目,面向电力系统智能化升级,提出常规SCADA功能云化、特色功能微服务化、新能源管控优化、AI驱动的调度决策等四大云化改造方向。整体方案通过云原生技术栈与AI融合,依托中集来福士在行业的技术积累与资源优势,研发完全自主可控、

以MBSE技术为牵引的面向高端海洋工程装备的系统设计仿真软件,实现覆盖从设计到运维全流程数字化建模、仿真验证、数字化测评、智能运维与数字化交付,打破了欧美在海洋工程产业链前端数字化研制模式上的垄断,提升了我国高端海洋工程装备的数字化向设计能力、协同研发效率与产业链整体竞争力。

东方电子股份有限公司“基于云平台的新型电网智能化调控系统”项目,围绕电力系统智能化调控系统”项目,面向海洋工程领域共性数字化需求,紧密结合复杂海洋工程装备全生命周期数字化要求与基于模型的系统工程(MBSE)发展趋势,依托中集来福士在行业的技术积累与资源优势,研发完全自主可控、

抢收白菜

YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 陈崇峰



了。得知情况后,黑山乡立马组织起一支“助农抢收小分队”,带上镰刀和袋子,直奔田间地头帮忙抢收。

地里头,一个个变身“收菜能手”,分工配合,有的弯腰收白菜,有的来回搬运装车,谁也不嫌脏、不喊累。冷风刮着脸、泥土沾满裤腿,也没人停下手中的活儿。

“这回帮忙抢收,既给村民解决了实际困难,保住了他们的收成,也让咱们和群众的心贴得更近了。”黑山乡综合服务中心主任王黎明说,接下来,乡里还会继续盯着大家“急难愁盼”的事儿,常态化开展实实在在的惠民活动,真正让乡亲们更安心、更暖心、更踏实。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 姜涛



烟台市政府安委会办公室

烟台市应急管理局